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Metodologie
• Universul cercet ǎrii Populaţia adultă neinstituţionalizată a României

• Volumul e şantionului 1,060 persoane

• Perioada de culegere a datelor 24– 27 martie  2010

• Beneficiar Asocia ția Pro Democra ția

• Tipul e şantionului. Eşantion stratificat (7 regiuni istorice x 7 mărimi de localitate) bistadial,

Reprezentativitate pe baza listelor de telefonie  fixă, cu selecţie probabilistă a gospodăriilor 
(aleatoriu simplu) și a persoanelor (metoda “ultimei aniversări”)

Eşantionul este reprezentativ pentru populaţia adultă neinstituţionalizată a României

• Marja de eroare Eroarea maximă de eşantionare, la un nivel de încredere de 95%, este de +/- 3,1%

• Validarea rezultatelor Eşantionul a fost validat pe baza datelor oficiale ale Recensămîntului Populaţiei din 2002, a

celor mai recente date intermediare INSSE (2009) și a cercetărilor interne de calibrare CCSB

• Metoda culegerii datelor Interviuri telefonice (CATI) pe bază de chestionar standardizat

• Ponderarea datelor Ponderare proporţională iterativă (Raking / Rim) pentru corectarea probabilităţilor 

inegale de selecţie şi pentru ajustarea ratelor neuniforme de non-răspuns. 

Criteriile de ponderare: sex, vîrstă, educaţie, etnie, ocupaţie, regiune și mărimea localităţii

• Suma procentelor Suma procentelor poate diferi uneori cu +/- 1 punct procentual față de 100% datorită rotunjirii 

fără virgulă a valorilor. În cazul întrebărilor cu răspuns multiplu, suma răspunsurilor poate fi

semnificativ mai mare de 100% datorită caracterului cumulativ al prezentării datelor

• Alte tipuri de erori Pe lîngă erorile de eșantionare, alte aspecte metodologice (modul de formulare a întrebărilor, 
dificultățile practice de culegere a datelor, mecanismele de apărare psihologică ale 

respondenților în cazul întrebărilor sensibile sau care predispun la conformism social) 

pot induce erori suplimentare care nu pot fi contorizate în marja statistică de eșantionare.
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Scopul 
cercet ării
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Preambul
• În ultimii ani am fost martorii apariției pe scena electorală românească a 

unui instrument de vot pînă atunci nefolosit: referendumul la nivel național. 

• Cel mai recent, referendumul din toamna lui 2009, în care s-a supus votului 
popular structura și dimensiunea Parlamentului, a stîrnit discu ții aprinse . 

• Unii au scos în evidență calit ățile sale, necesitatea apelului la electorat, 
pe principiul “poporul are întotdeauna dreptate”. 

• Alții, din contră, au scos în evidență limit ările sale, primejdiile care ne pot 
pîndi cînd corpul legislator, Parlamentul, este înlocuit de opinia publică.
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Scopul cercet ării
Pornind de la aceste preocupări și cunoscînd rezultatul referendumului 
din 2009, ne-am propus să investigăm următoarele aspecte:

• A votat lumea în cuno știn ță de cauză? 
Ce știu românii despre Parlament și despre rolul său? 
Dar despre bicameralism ?

• Poate fi votul la referendum influențat de o retoric ă justi țiară, 
care să predispună la luarea de decizii ce încalc ă drepturile omului ?

• Există pericolul alunecării într-o 
paradigmă de tip “dictatura majorit ății ”? 
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Cunoașterea Parlamentului

Nivelul de cunoa ștere la adresa institu ției Parlamentului

• Cît de mult cunosc românii despre rostul și scopul Parlamentului, 
despre funcțiile sale?

• Care este rostul Parlamentului bicameral?

• Au cunoștință de alte țări cu Parlament bicameral?
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Retorica. Dictatu ra majorit ății
Retorica justi țiară

• Pedeapsa cu moartea

• Țiganii infractori

• Autonomia Ținutului Secuiesc

• Critica la adresa religiei ortodoxe

Dictatura majorit ății

• General: Minoritățile trebuie să se supună majorității

• Aplicat: Teoria evoluționistă în școală
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Cunoaștere 
Despre Parlament 
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Parlament. De ce?
După părerea Dvs, care ar trebui s ă fie scopul Parlamentului? 
Intrebare deschis ă
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0% 10% 20% 30% 40% 50%

Legislativ - Sa dea / sa emite / sa faca / sa adopt e / sa voteze legi

Binele / Interesul / Bunul mers al tarii / poporulu i
Binele / Interesul / Bunul mers al tarii / poporulu i - Nivel de trai

Responsabilitate - Sa isi faca treaba / datoria
Responsabilitate - Cinstiti / Corecti / Drepti / Sa  nu minta

Responsabilitate - Sa respecte Constitutia
Reprezentativitate - Popor, alegatori, interesele a cestora
Autonomie - Mai multa putere, nu condusi de Guv / P res

Conducere - Sa administreze / sa conduca tara
Conducere - Sa aplice legile

Conducere - Sa apere drepturile, sa faca dreptate
Conducere - Liniste / Ordine sociala

Executiv - Asistenta sociala
Executiv - Asistenta sociala - Pensionari

Executiv - Asistenta sociala - Saraci
Executiv - Asistenta sociala - Tarani / Agricultura

Executiv - Asistenta sociala - Tineri
Executiv - Asistenta sociala - Muncitori

Executiv - Economie - Locuri de munca
Executiv - Economie - Criza economica

Executiv - Economie

Altele

Negativ - Interes propriu / Doar pentru ei / Corupt i / Fura
Negativ - Cearta / Scandal

Negativ - Nici un rol
Negativ - Salarii prea mari

Negativ - Reducerea numarului de parlamentari
Negativ - Piedici
Negativ - Altele

NS / NR

Primul raspuns
Total raspunsuri

Legislativ    34%

Binele comun    34%

Conducere / Reprezentare / Responsabilitate    13%

Executiv: Asistenta sociala / Economie   10%

Raspunsuri negative   10%

NS / NR 17%
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Bicameral. De ce?
Care este motivul pentru care exist ă în unele state Senatul, 
camera superioar ă a Parlamentului? 
Intrebare deschis ă
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Control / Verificare / Supervizare / Filtru / Testa re a camerei inferioare

Mai multe pareri / A doua optiune / Mai multe capet e gandesc mai bine

Legi mai bune (le judeca mai bine, verdicte mai cor ecte, mai eficienti, mai repede, mai putina corupti e)

Pastrarea democratiei (evitarea abuzurilor / a dict aturii / mai democratic / pastrarea echilibrului)

Reprezinta interesele regionale / locale / teritori ale / federale

Specializare de functii / roluri / atributiuni

Obisnuinta / Traditie

Pentru a exista confruntare si dezbatere / Discutii  in contradictoriu

Sunt tari mai bogate / cu democratii mai avansate

Numarul mare al populatiei / Reprezentare mai buna (un parlamentar la mai putini oameni)

Generic (Fac legi / E bine sa fie asa)

Altele

E de preferat un parlament unicameral

Sa obtina mai multi bani

Suprapunere de atributiuni

Asa doreste Presedintele

E de preferat un nr. mic de parlamentari

NS / NR

Raspunsuri    20%

Raspunsuri negative   3%

NS / NR 77%

Concluzia: 
Mai mult de trei sferturi din populatie 

nu pot sa raspunda la aceasta intrebare, 
iar o parte din cei care o fac dau 

raspunsuri vagi sau negative



Maria Rosetti 36         Sector 2  Bucure şti       România
Tel: 021 / 211 21 87 Fax: 021 / 211 21 88
office@ccsb.ro

www.ccs b.ro 11

Bicameral. Unde?
Dați-mi, v ă rog, trei exemple de state care au parlament bicam eral 
Intrebare deschis ă. Răspuns multiplu
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Franta
Marea Britanie

Germania
Italia
SUA

Spania
Romania
Ungaria
Olanda
Belgia

Bulgaria
Austria
Polonia

Rusia
Suedia
Elvetia
Cehia

Danemarca
Norvegia

Grecia
India

Finlanda
Irlanda
Serbia

Canada
China

Estonia
Japonia

Portugalia
Rep Moldova

Slovacia
Ucraina

NS / NR

Prima mentiune
Total mentiuni

NS / NR 69%

Un raspuns    32%

Concluzia: 

O majoritate de peste doua treimi nu poate nominaliza 
nici o tara unde exista Parlament bicameral
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Bicameral. Unde?
Cate tari au mentionat ca avind Parlament bicameral ?
Nota: Am dat deoparte raspunsurile "Romania"
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Nici o tara 1 tara 2 tari 3 tari

Concluzia: Ori nu stiu nici una, ori stiu destule. 

Identificam o impartire negraduala a populatiei, cu aglomerari la 
capetele scalei de proficienta intr-ale cunoasterii in domeniu.

Avem o majoritate de peste doua treimi fara prea mare 
cunostinte in acest domeniu si o minoritate de aprox. un sfert cu 
un nivel destul de ridicat de cunoastere
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Votul la Referendum
Justi ția popular ă
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DA
50

NS / NR
6

NU
44

În ultima vreme infrac ționalitatea, criminalitatea în România a crescut în continuu, 
iar autorit ățile nu mai pot face fa ță. Pedeapsa cu moartea ar putea stopa aceast ă evolu ție. 

Dvs. a ți fi de acord cu organizarea unui referendum pentru  reintroducerea pedepsei cu moartea?

Pedeapsa cu moartea
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Pedeapsa cu moartea
Dacă un asemenea referendum s-ar organiza, 
Dvs. cum a ți vota: pentru sau împotriva reintroducerii pedepse i cu moartea?
% din cei care sunt de acord cu organizarea referend umului

Pentru reintroducerea 
pedepsei cu moartea

91

NS / NR
1

Împotriva reintroducerii 
pedepsei cu moartea

8
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Țiganii infractori

NU
27

NS / NR
6

DA
68

În ultimul timp, rromii ( țiganii) originari din România au fost implica ți în activit ăți ilegale 
în țări occidentale: furturi, prostitu ție, trafic de droguri, alte tipuri de criminalitate , 
aducînd puternice deservicii de imagine României. 
Dvs. a ți fi de acord cu organizarea unui referendum pentru  retragerea cet ățeniei 
acestor persoane care încalc ă legea în alte țări și aduc astfel deservicii României?
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Țiganii infractori
Dacă un asemenea referendum s-ar organiza, 
Dvs. cum a ți vota: pentru sau împotriva retragerii cet ățeniei 
acestor persoane care încalc ă legea în alte țări și aduc deservicii României?
% din cei care sunt de acord cu organizarea referend umului

Pentru retragerea cet ățeniei 
acestor persoane

94

NS / NR
1

Împotriva retragerii cet ățeniei 
acestor persoane

4
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Ținutul Secuiesc

DA
44

NS / NR
11

NU
45

În ultimul timp, unele persoane de etnie maghiar ă cer autonomia Ținutului Secuiesc. 

Dvs. a ți fi de acord cu organizarea unui referendum pentru  retragerea cet ățeniei 
acestor persoane care cer autonomia Ținutului Secuiesc?
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Ținutul Secuiesc
Dacă un asemenea referendum s-ar organiza, 
Dvs. cum a ți vota: pentru sau împotriva retragerii cet ățeniei 
acestor persoane care cer autonomia Ținutului Secuiesc?
% din cei care sunt de acord cu organizarea referend umului

Pentru retragerea cet ățeniei 
acestor persoane

89

NS / NR
2

Împotriva retragerii cet ățeniei 
acestor persoane

9
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Critica la adresa religiei

DA
47

NS / NR
7

NU
46

În ultimul timp, unele persoane nu sunt de acord cu  învățătura cre știn ă ortodox ă, prezint ă atitudini critice la adresa religiei cre știne 
ortodoxe și a Bisericii Ortodoxe Române, putînd astfel fi acu zați de ofens ă adus ă unei institu ții publice și de blasfemie. 
Pedepsirea lor penal ă, prin amend ă sau chiar prin închisoare, ar putea stopa aceast ă evolu ție. 
Dvs. a ți fi de acord cu organizarea unui referendum pentru  pedepsirea cu închisoarea a acestor persoane 
care nu sunt de acord cu înv ățătura cre ștină, care prezint ă atitudini critice la adresa religiei cre știn 
ortodoxe și a Bisericii Ortodoxe Române?
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Critica la adresa religiei
Dacă un asemenea referendum s-ar organiza, Dvs. cum a ți vota: pentru sau împotriva 
pedepsirii penale, a acestor persoane care nu sunt de acord 
cu înv ățătura cre ştin ă?
% din cei care sunt de acord cu organizarea referend umului

Împotriva pedepsirii penale a 
acestor persoane

10 NS / NR
2

Pentru pedepsirea penal ă a 
acestor persoane

88
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Referendum. De acord?
Dvs. a ți fi de acord cu 
organizarea unui referendum pentru…?
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Referendum. Cum ar vota?
Dacă un asemenea referendum s-ar organiza, 
cum a ți vota: pentru sau împotriva…?
% din cei care sunt de acord cu organizarea referen dumului
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Structura atitudinal ă
La cate dintre ele ar vota "pentru"?
Cumulat: Cel putin la ... referendumuri
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TOTAL 
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Ar vota "pentru" la 
cel putin 1 referendum

Ar vota "pentru" la 
cel putin 2 referendumuri

Ar vota "pentru" la 
cel putin 3 referendumuri

Ar vota "pentru" la 
toate 4 referendumurile

1+ 2+ 3+ 4TOT

Cresterea intensitatii votului justitiar, 
a atitudinilor autoritariene
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Structura atitudinal ă
La cate dintre ele ar vota "pentru"?
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Atitudini
Generale. Politice
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Direc ţia României
În general, considera ţi că România în momentul de fa ţă
se îndreapt ă într-o direc ţie bun ă sau într-o direc ţie greşită?

Într-o direc ție 
bună

18

Nu pot aprecia / 
NS / NR

8

Într-o direc ție 
greșită

74
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Interes fa ță de politic ă
În general, cît de interesat sunte ți de via ța politic ă din România?
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44%
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Dictatura majorit ății
Dacă o majoritate aprob ă prin referendum propunerea privind 
interzicerea pred ării teoriei evolu ționiste în școal ă, decizia acestei majorit ăți 
ar trebui respectat ă și aplicat ă, chiar dac ă unii oameni de știin ță n-ar fi de acord.
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35%
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Dictatura majorit ății
Minorit ățile trebuie s ă se supun ă majorit ății, 
oricare ar fi pozi ția sus ținut ă de majoritate
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Profile
Cum arat ă autoritarienii
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Profil. Socio -demografice

Marimea localitatii TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
Bucuresti 10% 9% 10% 9% 8% 0% 0% -1% -2%
Urban f mare (250+ mii loc) 10% 10% 11% 11% 9% 0% 1% 1% -1%
Urban mare (80 - 250 mii loc) 14% 14% 14% 14% 17% 1% 0% 0% 3%
Urban mediu (30 - 80 mii loc) 10% 10% 8% 7% 2% 0% -1% -2% -7%
Urban mic (15 - 30 mii loc) 7% 6% 6% 8% 7% -1% -1% 1% 0%
Urban cvasi-rural (sub 15 mii loc) 7% 7% 7% 6% 6% 0% 0% -1% -1%
Rural 43% 43% 44% 46% 51% 1% 2% 3% 9%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Regiunea istorica TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
Moldova 21% 21% 23% 25% 27% 0% 2% 5% 6%
Dobrogea 5% 5% 5% 5% 3% 0% 1% 1% -1%
Muntenia 19% 20% 19% 19% 22% 1% 0% -1% 3%
Oltenia 10% 10% 12% 14% 16% 0% 2% 4% 6%
Banat Crisana MM 12% 13% 12% 9% 9% 1% 0% -4% -4%
Ardeal 21% 20% 17% 17% 12% -1% -4% -4% -9%
Bucuresti 11% 11% 12% 10% 11% 0% 1% -1% 0%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Sex TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
Barbat 47% 46% 44% 43% 47% -1% -3% -4% 0%
Femeie 53% 54% 56% 57% 53% 1% 3% 4% 0%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Categorii de varsta TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
18 - 29 ani 19% 21% 20% 15% 15% 2% 1% -4% -5%
30 - 44 ani 27% 26% 26% 26% 16% -1% -1% -1% -10%
45 - 59 ani 27% 25% 23% 24% 27% -2% -4% -3% 0%
60+ ani 27% 28% 31% 35% 42% 1% 4% 7% 15%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Sex x Varsta TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
M 18 - 29 10% 11% 10% 6% 5% 1% 1% -4% -5%
M 30 - 44 13% 13% 11% 11% 7% -1% -2% -3% -6%
M 45 - 59 13% 12% 10% 12% 15% -1% -3% -1% 2%
M 60+ 11% 12% 13% 15% 20% 0% 1% 4% 9%
F 18 - 29 10% 10% 10% 9% 10% 0% 0% -1% 0%
F 30 - 44 13% 14% 15% 16% 10% 0% 1% 2% -4%
F 45 - 59 14% 13% 13% 12% 12% 0% -1% -2% -2%
F 60+ 16% 16% 18% 20% 21% 0% 2% 4% 5%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Diferente
fata de profilul general (TOT)

Profil
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Profil. Socio -demografice

Educatie TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
Studii primare 25% 26% 27% 29% 31% 1% 2% 4% 6%
Studii medii 59% 60% 60% 59% 60% 1% 1% 0% 0%
Studii superioare 16% 13% 12% 12% 9% -2% -3% -4% -7%
NS / NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Etnie TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
Roman 89% 90% 94% 96% 99% 0% 5% 7% 10%
Maghiar 6% 6% 3% 1% 0% 0% -3% -5% -6%
Tigan 3% 3% 2% 2% 0% 0% -1% -1% -3%
Alta 2% 2% 1% 1% 1% 0% 0% 0% -1%
NS / NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Religie TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
Ortodoxa 86% 86% 92% 95% 97% 1% 6% 10% 11%
Greco-catolica 1% 1% 1% 0% 0% 0% -1% -1% -1%
Romano-catolica 4% 5% 3% 2% 1% 0% -1% -2% -4%
Protestanta 3% 3% 2% 1% 0% 0% -2% -3% -3%
Neoprotestanta 4% 4% 2% 1% 2% 0% -2% -3% -3%
Alta 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
NR 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Ocupatie TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
Pensionari 34% 35% 38% 40% 47% 1% 4% 7% 13%
Casnice 13% 12% 13% 13% 7% 0% 0% 0% -5%
Someri 6% 5% 5% 7% 11% 0% -1% 1% 6%
Elevi / Studenti 7% 7% 6% 4% 2% 0% -1% -3% -4%
Agricultori 2% 2% 2% 1% 2% 0% -1% -2% -1%
Muncitori 17% 17% 18% 20% 18% 0% 1% 3% 1%
Gulere gri 8% 8% 7% 4% 3% 0% -1% -4% -5%
Gulere albe (fara conducere) 9% 7% 6% 5% 6% -2% -3% -3% -3%
Patroni / Management 5% 5% 6% 5% 2% 0% 1% 0% -2%
NR 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 1%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Profil Diferente
fata de profilul general (TOT)
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Profil. Socio -demografice

Ocupatie (sintetic) TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
Pasivi - Pensionari 34% 35% 38% 40% 46% 1% 4% 7% 13%
Pasivi potential activi (Casnice, Someri, Elevi / Studenti) 25% 25% 23% 24% 21% 0% -2% -1% -4%
Activi - Gulere albastre (Ocupatii manuale) 19% 19% 20% 20% 20% 0% 1% 1% 1%
Activi - Gulere gri (Ocupatii non-manuale interior) 8% 8% 7% 4% 3% 0% -1% -4% -5%
Activi - Gulere albe (Afacere proprie / Post de conducere / Studii superioare) 14% 13% 12% 10% 9% -2% -3% -4% -5%
NR 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 1%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Unde lucreaza TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
Pensionari 34% 35% 38% 40% 46% 1% 4% 7% 13%
Casnice 13% 12% 13% 13% 7% 0% 0% 0% -5%
Someri 6% 5% 5% 7% 11% 0% -1% 1% 6%
Elevi / Studenti 7% 7% 6% 4% 2% 0% -1% -3% -5%
Lucreaza - La o institutie de stat 13% 12% 10% 9% 7% -2% -3% -4% -7%
Lucreaza - La o firma privata 28% 28% 28% 27% 26% 0% 0% -1% -2%
NS / NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Categorii de venit TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
Venit foarte mic (<= 4 mil. lei) 9% 9% 8% 6% 6% 0% -1% -3% -3%
Venit destul de mic (4 - 10 mil. lei) 24% 25% 26% 28% 30% 1% 2% 4% 6%
Venit mediu (10 - 20 mil. lei) 34% 35% 36% 35% 39% 0% 2% 1% 4%
Venit destul de mare (20 - 40 mil. lei) 17% 18% 16% 18% 18% 0% -1% 1% 1%
Venit foarte mare (> 40 mil. lei) 5% 4% 4% 3% 5% 0% -1% -2% 0%
NS/ NR 11% 10% 9% 9% 2% -1% -2% -1% -8%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Au in gospodarie o persoana plecata in strainatate pe o perioada mai lunga TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
E plecat cineva in strainatate 20% 20% 19% 20% 24% 1% -1% 1% 5%
Nu e plecat nimeni 80% 80% 81% 80% 75% 0% 1% 0% -5%
NS / NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Profil Diferente
fata de profilul general (TOT)
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Profil. Atitudinale
Profil Diferente

fata de profilul general (TOT)
Care ar trebui s ă fie scopul Parlamentului? TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4

Legislativ 33% 30% 28% 26% 21% -3% -5% -7% -12%
Binele comun 21% 23% 23% 25% 23% 1% 2% 3% 2%
Conducere / Reprezentare / Responsabilitate 11% 11% 10% 11% 12% 0% -1% 1% 2%
Executiv / Asistenta sociala / Economie 8% 9% 9% 11% 14% 1% 1% 3% 5%
Raspunsuri negative 10% 11% 11% 10% 14% 1% 1% 0% 4%
NS / NR 17% 18% 19% 17% 16% 1% 2% 0% -1%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Care este motivul pentru care exista in unele state  Senatul? TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
Au dat un raspuns 17% 15% 15% 14% 11% -2% -3% -3% -6%
Nu au dat nici un raspuns 83% 85% 85% 86% 89% 2% 3% 3% 6%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Exemple de state care au parlament bicameral TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
Au dat cel putin un exemplu 31% 28% 26% 25% 28% -3% -5% -6% -3%
Nu au dat nici un exemplu 69% 72% 74% 75% 72% 3% 5% 6% 3%
Total 100% 100% 100% 100% 100%
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Profil. Atitudinale

Romania se indreapta intr-o directie buna sau intr- o directie gresita TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
Intr-o directie buna 18% 17% 16% 15% 15% -1% -2% -3% -3%
Intr-o directie gresita 74% 76% 77% 78% 80% 2% 3% 4% 6%
NS / NR 8% 7% 7% 7% 5% 0% -1% -1% -3%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Cat de interesat sunteti de viata politica din Roma nia TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
Interesat 45% 44% 45% 46% 50% -1% 0% 1% 5%
Neinteresat 54% 55% 55% 54% 50% 1% 0% 0% -4%
NS / NR 100% 100% 100% 100% 100% 0% 0% 0% 0%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Interesele la nivel local ar trebui sa fie reprezen tate in Parlament TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
De acord 76% 76% 77% 81% 83% 1% 2% 5% 7%
Impotriva 16% 16% 15% 13% 11% 0% -1% -3% -5%
NS / NR 8% 8% 7% 6% 6% 0% -1% -2% -2%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Dictatura majoritatii. Teoria evolutionista TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
De acord 40% 42% 45% 47% 45% 2% 4% 7% 4%
Impotriva 35% 33% 33% 30% 36% -2% -2% -4% 1%
NS / NR 25% 24% 23% 23% 20% 0% -2% -2% -5%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Minoritatile trebuie sa se supuna majoritatii, oric are ar fi pozitia sustinuta de majoritate. TOT 1+ 2+ 3+ 4 1+ 2+ 3+ 4
De acord 72% 74% 76% 77% 82% 1% 4% 5% 10%
Impotriva 20% 19% 16% 14% 9% -1% -4% -6% -11%
NS / NR 8% 8% 8% 9% 9% 0% 0% 1% 1%
Total 100% 100% 100% 100% 100%

Profil Diferente
fata de profilul general (TOT)
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Profil. Sinteza. Socio -demo

• Marimea localitatii: Rural

• Regiune istorica: Moldova, Oltenia. Nu Transilvania

• Sex: Femei (la marginea relevantei)

• Varsta: 60+ ani. Nu pana in 44 de ani

• Educatie: Studii primare. Nu studii superioare

• Etnie: Romani . Nu maghiari

• Religie: Ortodocsi . Nu romano-catolici

• Ocupatie: Pensionari. Someri. Nu casnice, elevi / studenti, gulere gri. 

Nu lucreaza la stat

• Venit: Destul de mic sau mediu (4 – 20 mil. lei / gosp)

• Migratie in familie: Da
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Profil. Sinteza. Atitudinale

• Parlament. Scop: Executiv / Asistenta sociala / Economie. 

Raspunsuri negative. Nu Legislativ

• Bicameral. Scop: Nu dau raspuns

• Bicameral. Unde: Nu dau raspuns

• Directia Romaniei: Gresita

• Interes fata de viata politica: Interesat

• Reprezentarea intereselor locale: De acord

• Dictatura majoritatii. Evolutionism: De acord

• Minoritatile sa se supuna majoritatii: De acord
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Concluzii
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Cunoașterea Parlamentului

Cunoașterea Parlamentului
Oamenii încurcă atribuțiile Parlamentului. Doar o treime dau răspunsul explicit “Să legifereze”. 
Jumătate din respondenți dau răspunsuri generale: “Pentru binele comun, în interesul țării / al 
poporului”, “Să conducă țara”. Se confundă rolul Parlamentului cu cel al Guvernului, de executiv: de a 
aplica legile. Se pune accentul pe nevoia de ajutorare a oamenilor, cu multe răspunsuri ce țin explicit 
de zona asistenței sociale.

Cunoașterea rolului bicameralismului
O mare majoritate, aproape trei sferturi din respondenți, nu știu care este rolul bicameralismului.

Cunoașterea de alte țări cu Parlament bicameral
Aproximativ aceeași pondere de 70% nu știu să menționeze nici o altă țară în care funcționează 
sistemul parlamentar bicameral
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Retorica. Dictatura majorit ății

Retorica justi țiară

Propunerea de teme ce contravin valorilor majorității (români, ortodocși) stîrnește patimi justițiare în 
rîndul acestora și predispune la luarea de decizii ce pot încălca drepturile omului (libertatea de 
expresie, dreptul la cetățenie). 

Profilul celor predispu și la un vot justi țiar

Profilul celor predispuși la un astfel de vot este în strînsă corelație atît cu apartenența la grupul 
majoritar (români, ortodocși), cît și cu deținerea de resurse materiale sau de status (de vîrstă, de 
educație, de venit, de mediu rezidențial, de ocupație)

Dictatura majorit ății

Identificăm o predispoziție crescută spre gîndirea de tip “dictatura majorității”. Trei sferturi din populație 
sunt de acord cu afirmația “Minoritățile trebuie să se supună majorității, oricare ar fi poziția susținută 
de majoritate”. Jumătate din populație este total de acord cu această afirmație
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Concluzii finale

Ipoteza pe care am supus-o cercetării a fost validată de rezultatele obținute în teren prin intermediul 
sondajului de opinie: 

• Mulți dintre români au votat la referendum în necunoștință de cauză la adresa rolului 
Parlamentului în general și al sistemului parlamentar bicameral în particular. 

• Unii români se lasă ușor influențați de teme ce generează mînia justițiară 

• Mulți dintre români sunt predispuși la o gîndire de tip “dictatura majorității”

Concluzia pe care o putem trage din aceste rezultate este că folosirea referendumului f ără 
mecanisme de echilibru, în necuno știn ță de cauză și alimentat ă de o retoric ă justi țiar-
autoritarian ă risc ă să arunce România în comportamente de tip “dictatura majorit ății”, 
să-i zăticneasc ă textura democratic ă încă insuficient consolidat ă și să poate genera înc ălcări 
ale drepturilor omului.
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Vă mul țumim!

Mihai Motoc
Director general

mihai.motoc@ccsb.ro

CCSB
Compania de Cercetare Sociologic ǎ şi Branding
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mirel.palada@ccsb.roMirel Palada
Director executiv


